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Soll der Priesterzölibat weiter beibehalten werden, trotz der Kritiken, denen er ausgesetzt ist? Auf diese Frage sucht diese Veranstaltung eine Antwort zu geben. Bei der Darstellung der Entwicklung des Klerikerzölibats im Lauf der Kirchengeschichte werden grundlegende Elemente des Sakraments der Weihe sichtbar, sowie die Wesensunterscheidung zwischen dem allgemeinen Priestertum aller Getauften und dem Amtspriestertum derjenigen, die das Sakrament der Weihe empfangen haben.

Literatur: JOHANNES PAUL II., Nachsynodales Apostolisches Schreiben «Pastores dabo vobis», Roma 1992. Direktorium für Dienst und Leben der Priester, Cittŕ del Vaticano 1994, Nr. 57-60. A. M. STICKLER: Der Klerikerzölibat. Seine Entstehungsgeschichte und seine theologischen Grundlagen, Abensberg 1993. (In viele Sprachen übersetzt. Ungarisch: A klerikusi celibátus. Fejlődéstörténete és teológiai megalapozása.  Kiadja: a Központi Papnevelő Intézet, Budapest 1994.); Kongregation für den Klerus (Hrsg.), Solo per Amore. Riflessioni sul celibato sacerdotale. Cinisello Balsamo 1993. Ch. COCHINI SJ, Origines apostoliques du célibat sacerdotal, Paris 1981. (Englisch: Apostolic Origins of Priestly Celibacy, San Francisco 1990); R. CHOLIJ, Clerical Celibacy in East and West, Worcester 1989. F. LIOTTA, La continenza dei chierici nel pensiero canonistico classico (da Graziano a Gregorio IX) Milano 1971. A. del Portillo, Consacrazione e missione del sacerdote, Milano 2000. K. M. BECKER und J. EBERLE (Hrsg.): Der Zölibat des Priesters. St. Ottilien 1995. S. HEID, Zölibat in der frühen Kirche. Die Anfaenge einer Enthaltsamkeispflicht für Kleriker in Ost und West. Paderborn-München-Wien-Zürich 1997. P. RODRÍGUEZ, Sacerdocio ministerial y sacerdocio común en la estructura de la iglesia, in Romana 4, fascicolo 1, 1987, 162-176, Roma 1987, bzw. in Romana, Estudios (1985-1996) 17-36, Roma 1997.
Quaestiones de sacramento poenitentiae
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Das Sakrament der Wiederversöhnung mit Gott ist von entscheidender Bedeutung für das Innenleben und für die Bemühung nach Heiligkeit, zu der das 2. Vatikanische Konzil alle Gläubigen aufgefordert hat. Hier werden die Rechtsnormen, die die Spendung des Sakraments der Buße regeln, in ihrer Grundbedeutung untersucht, wobei eine Reihe von Dokumenten des Lehramts herangezogen werden. Diese Normen werden dann zur Lösung einer Reihe pastoraler Fragen angewendet. Weiters wird die Geschichte der Spendung des Bußsakraments von der Urkirche bis zum Beginn des dritten Jahrtausends dargestellt.

Literatur: JOHANNES PAUL II., Postsynodales Apostolisches Schreiben Reconciliatio et poenitentia, Rom 1984. K. LÜDICKE (Hrsg.): Münsterischer Kommentar zum Codex Iuris Canonici. Essen 1985: Kommentare zu den cc. 959-997. A. BLANCO, Prassi sacramentale della riconciliazione ed uso del confessionale (I), in Annales Theologici vol. 11, fasc.1 (1997) s. 3-65. A. BLANCO, Prassi sacramentale della riconciliazione ed uso del confessionale (II), in Annales Theologici, 11, 2 (1997) s. 313-400. A. BLANCO, Prassi sacramentale della riconciliazione ed uso del confessionale (III), in Annales Theologici, 12, 1 (1998), s. 61-111.
Zur Verpflichtung, alle Sünden zu beichten (c. 960 CIC 83 sowie c. 1388 CIC 83): F. M. CAPPELLO, Tractatus canonico-moralis De Sacramentis, Vol II. De poenitentia, Taurini-Romae 6/1953

Zum Ort des Bußsakraments (c. 964 CIC 83): L. SCHICK, Außerhalb des Beichtstuhls dürfen Beichten nur aus gerechtem Grund entgegengenommen werden, in W. AYMANS und K. Th. GERINGER (Hrsg.), Iuri canonico promovendo: Festschrift für Heribert Schmitz, s. 207-226. J. B. TORELLO, Plädoyer für ein Möbel, in Theologisches, 333 - 336. P. LOPEZ GONZALEZ, El lugar para la celebración de la penitencia, Apuntes históricos y regulación actual, in Scripta Theologica 25 (1993), 857-900.

Zur Generalabsolution: T. RINCÓN-PÉREZ in Manual de Derecho Canónico, Pamplona 2/1991. s. 517-546. T. RINCÓN-PÉREZ, in Código de Derecho Canónico, Edición bilingue y anotada. A cargo del Instituto Martín de Azpilcueta, Pamplona 5/1992. W.H.STETSON, Kommentar zu den  cc. 960 bis 963, in A.MARZOA, J.MIRAS y R. RODRÍGUEZ-OCANA, Comentario exegético al Código de Derecho Canónico, Pamplona 1996.

S. J. CORDILEONE, General Absolution: A Study of the Present Norms in Their Theological and Historical Context. PUG, Rome 1989. P. KUBIAK, L'Assoluzione generale nel Codice di Diritto Canonico (cann. 961-963) alla luce della dottrina del Concilio di Trento sull'integritá della confessione sacramentale. Roma 1996. A. DUCAY, La Confessione individuale e l'assoluzione generale. Una riflessione analitica sulla dottrina del Magistero della Chiesa. in Annales Theologici 7 (1993) 101-128. R. MERZ, Die Generalabsolution als außerordentliche Spendeweise des Bußsakramentes. Herkunft - Ortsbestimmung - Grenzen. Dissertation Freiburg, 1992. Promotor: C.G. FÜRST.

Zur Rolle des Beichtvaters (c. 978 CIC 83) sowie zu allgemeinen Fragen: J.B. TORELLO, Psicoanalisi e confessione, Edizioni Ares, Milano 1989. 105 s. M. HURLEY, Reconciliation and Forgiveness, in The Jurist 56 (1996), 465-486. C. GESTRICH, Ist die Beichte erneuerungsfähig? in Berliner Theologische Zeitschrift 10 (1993) 187-196. 

Zur Problematik der Strafen «latae sententiae» (c.1314 et al.): S. DEMEL, Tatstrafe kontra Spruchstrafe? Ein Vergleich des CIC/1983 mit dem CCEO/1990, in Archiv für katholisches Kirchenrecht 165 (1996), 95-115.

Besondere Situationen: A. E. HIEROLD, Beichte per Telefon? Bemerkungen zum "Ort" für das Bußsakrament. in Festschrift G. MAY, 1991, 101-128.
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Zunächst werden die Grundbegriffe des Sakraments der Ehe analysiert. Die Ziele und die wesentlichen Eigenschaften der Ehe werden in ihrer juridischen Formulierung im Licht der jüngeren Dokumente des Lehramts studiert. Verschiedene Fälle möglicher Formmängel sowie von Nichtigkeitsgründen werden untersucht. Schließlich kommt der Konsens sowie dessen mögliches Fehlen bzw. Mängel zur Sprache. Zahlreiche pastorale Fragen werden nach juridischen Grundsätzen einer Lösung zugeführt.

Literatur: JOHANNES PAUL II.: Postsynodales Apostolisches Schreiben Familiaris consortio, Rom 1981. C. BURKE, Covenanted Happiness. Love and Commitment in Marriage, Dublin 1990. (Italienisch: La felicità coniugale. Vita di coppia e paternitŕ responsabile. Milano 1996.); B. PRIMETSHOFER, Der Ehekonsens, in J. LISTL, H. MÜLLER, H. SCHMITZ (Hrsg.), Handbuch des katholischen Kirchenrechts, Regensburg 1983, (HdbKathKR) 765-782. K.-Th. GERINGER, Die Konvalidation der Ehe, in HdbKathKR 808-815. H. FLATTEN, Nichtigerklärung, Auflösung und Trennung der Ehe, in HdbKathKR 815-826. K. LÜDICKE (Hrsg), Münsterischer Kommentar zum Codex Iuris Canonici, Essen 1985, Kommentare zu den cc. 1055-1165. A. MARZOA, J. MIRAS, R. RODRIGUEZ-OCANA: Comentario Exegético al Código de Derecho Canónico III, Pamplona 1995, Kommentare zu den Kanones 1055-1165. Proceedings of the International Conference „Present-day problems in Mixed Marriages”, in Folia Canonica 4 (2001) 205-267. J. HERVADA, Carta sobre el divorcio, Pamplona 1998. El matrimonio y su expresión canónica ante el III milenio. X Congreso Internacional de Derecho Canónico, Pamplona 2000.
